



JUDEȚUL BIHOR
COMUNA BORȘ
BORȘ, NR. 200, Cod poștal 417075
Cod fiscal: 4390526
Tel: 0259/316-155, Fax: 0259/417-291
e-mail: primariabors@gmail.com
web: <https://primariabors.ro/>



Nr. 1246 din 16.03.2023

RAPORT DE AUTOEVALUARE

privind stadiul implementării Strategiei Naționale Anticorupție (SNA)
2021-2025 la nivelul primăriei comunei Borș jud. Bihor pentru anul 2022

I. **RESPONSABILITĂȚI**

Strategia națională anticorupție 2021 – 2025 (SNA) a fost aprobată prin HG nr.1269/2021 privind aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe perioada 2021-2025, a seturilor de indicatori de performanță, a riscurilor asociate obiectivelor și măsurilor din strategie și a surselor de verificare, a inventarului măsurilor de transparență instituțională și de prevenire a corupției, a indicatorilor de evaluare, precum și a standardelor de publicare a informațiilor de interes public.

Măsurile cu caracter obligatoriu pentru toate autoritățile publice:

-Obligații generale, care revin oricărei instituții publice, detaliate la **Obiectiv general 6 – Creșterea gradului de implementare a măsurilor anticorupție prin aprobarea planului de integritate și autoevaluarea periodică la nivelul tuturor instituțiilor publice centrale și locale, inclusiv a celor subordonate, în coordonare, aflate sub autoritate, precum și a întreprinderilor publice.**

– În vederea facilitării comunicării între Primăria comunei Borș și Secretariatul tehnic al SNA, constituit la nivelul Ministerului Justiției, funcția de reprezentare este asigurată de dl. Primar Batori Geza, iar la nivel de expert, de Secretar general al comunei Borș dl.Zbârcea Adrian.

-Obligații specifice detaliate în cadrul Planului de Integritate adoptat la nivelul Primăriei comunei Borș:

Activitatea primăriei comunei Borș pe linia implementării strategiei SNA 2021-2025 a vizat în principal următoarele aspecte, în anul 2022;

- consolidarea calității serviciilor publice,

- implementarea și dezvoltarea unor proceduri de lucru în acord cu principiile, transparenței, legalității, eficienței și supremației interesului public la nivelul aparatului de specialitate al primarului comunei Borș,
- creșterea gradului de satisfacție a cetățenilor în relația cu instituția publică comuna Borș.

Activitățile realizate în cadrul procesului de derulare a implementării strategiei naționale anticorupție 2021-2025, la nivelul aparatului de specialitate al primarului comunei Borș, în anul 2022 s-au axat în principal pe activitatea de creștere a gradului de transparență instituțională, informarea opiniei publice prin acțiuni de postare a informațiilor relevante, referitoare la noile prevederi legislative la hotărârile adoptate în cadrul sedințelor Consiliului Local, la programele de dezvoltare a comunității, care se pot realiza prin reorganizarea site-ului primăriei și a paginii Web, care să asigure cetățenilor o mai bună transparență și posibilitatea de a putea participa la proiectele comunității, de acasă acesând comod toate aceste informațiile în timp util.

II. IMPLEMENTAREA STRATEGIEI ANTICORUPȚIE

III. MĂSURI ANTICORUPȚIE

În anul 2022, Primăria a menținut orientarea instituției de implicare proactivă în activități de prevenire și de combatere a fraudei sau altor activități ilegale care aduc atingere intereselor financiare ale UE în România.

Raportat la funcția de combatere a anticorupției, Primăria a desfășurat activități ce se referă în principal la dezvoltarea integrității, a responsabilității, și a rezistenței față de riscurile de corupție prin asigurarea unui proces decizional receptiv, incluziv, participativ și reprezentativ la toate nivelurile, precum și protejarea libertăților fundamentale, în conformitate cu legislația națională și cu regulamentele europene. Totodată, politica anticorupție are ca scop și prezentarea unei clarități angajaților primăriei, interzicerea oricărei activități ilegale, inclusiv fraudă, în beneficiul personal sau în beneficiul primăriei, obținut ilegal sau imoral, precum și oferirea unui mediu de lucru adecvat angajaților și persoanelor din exterior de a raporta și comunica cazurile suspecte de comportament fraudulos, corupt, infracțional și asigurarea că toate activitățile frauduloase suspectate vor fi pe deplin identificate și investigate/raportate. Activitatea desfășurată de primăria comunei Borș, contribuie la consolidarea și amplificarea activităților de control, care să ajute la prevenirea și detectarea fraudei și altor activități ilegale desfășurate în detrimentul intereselor financiare, patrimoniale și de imagine.

Raportat la funcția de prevenire a anticorupției, Primăria a derulat direct sau a coordonat activități specifice, cu impact național sau european, printre care:

- elaborarea Strategiei Naționale Anticorupție (SNA) – elaborarea și implementarea unor proceduri interne de autoevaluare și de declarare a conflictului de interese, un document complex, care vizează toate tipurile de conflict de interese (potențial, actual, consumat), în persoana fiecărui angajat al instituției, inclusiv demnitarul UAT-ului, și care prevede un mecanism de screening care ajută la emiterea deciziilor interne de natură să evite apariția situațiilor de conflict de interese, un mecanism de self clearing, precum și unul de combatere a conflictelor care și-au produs deja efectele.
- dezvoltarea culturii parteneriale în domeniul formării profesionale a angajaților privind, activitățile de coordonare și monitorizare a SNA cu toate instituțiile de formare profesională.

IV. MĂSURI RELEVANTE DE IMPLEMENTARE A PLANULUI DE INTEGRITATE,

Pentru anul 2022, primăria comunei Borș, a menținut atitudinea orientată către respectarea rigorilor interne de integritate și către o autoevaluare continuă a gradului de implementare a mecanismelor interne anticorupție, așa cum sunt acestea descrise în SNA 2021-2025 și alte documente subsecvente.

În anul 2022, Primăria a implementat 64 % dintre măsurile cuprinse în Planul de integritate propriu.

Dintre măsurile implementate în anul de raportare, *subliniem*:

- preocuparea Primăriei Borș, către un volum mai mare de publicare a informațiilor de interes public,
- adoptarea și implementarea unei proceduri interne privind cunoașterea măsurilor preventive anticorupție în cadrul instituției (care vizează toate categoriile de personal, inclusiv demnitarul)
- Identificarea și evaluarea riscurilor la corupție pe baza metodologiei elaborate.
- formarea profesională a personalului pe teme de anticorupție în funcția publică

Prin adoptarea **Declarației** privind asumarea agendei de integritate organizațională în coordonatele strategiei naționale anticorupție pentru perioada 2021-2025, primarul comunei Borș continuă angajamentul asumat, de a adopta toate măsurile necesare pentru evitarea situațiilor de conflict de interese și incompatibilități la nivelul primăriei comunei Borș, considerarea interesului public mai presus de orice al interes, în acord cu asigurarea transparenței procesului decizional și a accesului neîngrădit la informațiile publice, ceea ce duce la reducerea impactului corupției asupra cetățenilor și asigură cadrul legislativ de creștere a educației anticorupție la nivel de comunitate, combaterea corupției prin măsuri administrative și dezvoltarea sistemului național de monitorizare a SNA la nivelul comunei Borș.

Prin adoptarea Dispoziției nr.150/24.11.2022 s-a aprobat Declarația de aderare la valorile fundamentale, principiile, obiectivele și mecanismul de monitorizare a SNA, a fost desemnată persoana coordonatoare a implementării Planului de integritate a Strategiei Naționale Anticorupție la nivelul comunei Borș precum și numirea unei persoane de contact. Tot în această dispoziție s-a desemnat

grupul de lucru pentru integritate care asigură abordarea de intervenție strategică și anume identificarea, prevenirea, educația și combaterea vulnerabilităților indentificate la corupție în activitatea de zi cu zi a primăriei comunei Borș.

S-au adoptat toate măsurile necesare pentru evitarea situațiilor de conflict de interese și incompatibilități publicându-se pe pagina de internet a instituției comuna Borș, ghidul ANI privind incompatibilitățile și conflictul de interese, astfel toate persoanele interesate pot avea acces neîngrădit la aceste informații.

În perioada lunii Septembrie, a fost organizată o întâlnire a funcționarilor publici la nivelul comunei Borș, care a avut ca temă comportamentul funcționarilor publici în relația cu cetățenii. S-au dezbătut o serie de teme legate de informarea corectă și la timp a cetățenilor, măsuri de stimulare a încrederii cetățenilor în instituția publică comuna Borș, creșterea gradului de satisfacție a cetățenilor în relația cu primăria, măsuri de îmbunătățire a activității funcționarilor publici implicați direct în relația cu cetățenii. S-au distribuit și completat în cadrul instituției comuna Borș, Chestionarul privind evaluarea gradului de cunoaștere a măsurilor preventive anticorupție, precum și raportul de evaluare a riscurilor și vulnerabilităților la corupție și a măsurilor de remediere a acestora.

În decursul anului 2022 nu s-au semnalat incidente de integritate.

Pe parcursul anului 2022 nu s-au înregistrat situații de conflict de interese sau incompatibilități, funcționarii publici și personalul contractual considerând interesul public mai presus de orice interes în îndeplinirea sarcinilor de serviciu, reprezentanții primăriei comunei Borș asigurând pe parcursul întregului an accesul neîngrădit la informațiile de interes public, component a transparenței în procesul decizional.

Pentru a îmbunătăți activitatea grupului de lucru pentru integritate, precum și a persoanelor desemnate cu coordonarea și implementarea Planului de integritate, propunem organizarea de cursuri, seminarii, evenimente (chiar și on-line) având ca temă implementarea și dezvoltarea Strategiei Naționale Anticorupție în perioada anilor 2021-2025, participarea în anul 2023, a personalului la cel puțin un program de perfecționare având această temă.

Prezentul raport a fost elaborat urmare a contribuțiilor membrilor Grupului de implementare a SNA la nivelul Primăriei comunei Borș și reprezintă autoevaluarea anuală a instituției referitoare la implementarea SNA 2021-2025, anexăm prezentei următoarele:

Anexa nr. 3: Inventarul măsurilor de transparență instituțională și de prevenire a corupției, precum și indicatorii de evaluare conform modelului anexă la H.G. nr.1269/2021

Anexa nr. 5: a H.G. nr.1269/2021 privind Standardul de publicare a informațiilor de interes public privind întreprinderile publice, respectiv SC Hotel Iris SRL

Declarația privind aderarea la valorile fundamentale, principiile, obiectivele și mecanismul de monitorizare a SNA pentru perioada 2021-2025 anexa 1 la Dispoziția nr.150/24.11.2022

Planul de integritate pentru implementarea SNA anexa 4 la Dispoziția nr.150/24.11.2022, aprobat de primarul comunei Borș.

Primar comuna Borș
Batori Geza



Coordonator SNA
Secretar general
Zbârcea Adrian

